

把难点做成亮点 增强群众获得感 泉州市领导到南安调研

本报讯（泉州晚报记者 林书修 海丝报记者 陈亮亮）20日—21日，泉州市委副书宿利南带队前往南安，调研撂荒地复耕、“五个美丽”建设、人居环境整治、乡村治理等工作。

宿利南先后到蓬华镇华美村、山城村，诗山镇联山村，眉山乡观山村、皇旗尖茶庄园，省新镇省身村，梅山镇灯光村、蓉中村，九都镇金圭村等地调

研，指导当地因地制宜发展。

宿利南指出，未来发展有很大空间在乡村，村镇一级大有可为，要开阔视野、对标先进、比学赶超，用3—5年时间补短板、抓提升，把难点做成亮点，增强群众获得感。要扛稳粮食安全党政同责，全面摸清农田底数，抓好撂荒地复耕，高标准农田建设等，守住粮食安全底线。要抓紧补齐农村污水管网“毛细血管”，

“裸房”整治要注重与周边环境相协调，保留历史风貌、地域特色，争创“无裸房”镇、“无裸房”村，让农村“山美水美房也美”。乡村建设要精心雕琢、融入特色，通过环境提升，带动乡村产业提升。要下大力气培育乡村产业，挖掘传统底蕴、讲好文化故事，提升产业附加值；围绕水库、古厝等资源，多策划一些带动性强的项目，通过村集体流转闲置农房，发展民

宿经济，既减少农房闲置，又完善旅游配套。要积极对接农发行等金融机构，再策划推出一批体量大、惠及长远的项目包，助力乡村全面振兴。要发挥基层反应灵敏、熟悉民情等优势，完善矛盾纠纷网格化调处机制，实现“小事不出角落、大事不出村镇”。

南安市领导张桂森、林添盛参加相关活动。

“这份信任，像碗糕一样甜！” 碗糕铺时常“无人售卖”顾客自取自付“不差钱”



■本报记者 赖香珠 李想
通讯员 李燕婷 林辉煌 文/图

无人看店，也没有监控，想买就自己扫码……在南安市柳城街道，有个经营了30多年的碗糕铺，时常开启“无人售卖”模式，老人家没带现金，也可以先拿走，下次再付款。

【现场】
店铺无人看守 顾客自取自付

这家碗糕铺位于柳城街道下都社区榕桥街，泛黄褪色的招牌、陈旧的门窗、冒着热气的老式热水壶……都在诉说着店铺的历史。

昨日，记者探访时，碗糕铺无人看守，静候在店铺的只有沥油架上的菜棵、油饼，以及白色泡沫箱内的碗糕。

“来买东西吗？老板人不在，碗糕、油条1元，菜棵、油饼1.5元，自己拿塑料袋装，装好了扫码付钱就行！”正当记者在原地徘徊时，对面店铺的林大姐出声提醒。

一个个雪白的碗糕，上面蒸出的十字裂纹似笑开了花，记者扫码购买了几个，轻轻咬上一口，松松软软，唇齿间全是沁心甜、淡淡香。

得知记者来意后，林大姐打开话匣子：“都是老邻居，碗糕店老板时常不在，老顾客买碗糕都会自取自付，遇到外地或者不懂的，我就过来解释下，帮个小忙。”

当天，记者在附近观察发现，其间有不少顾客前来光顾。有些顾客看到店主不在，并不讶异，而是从墙上摘下塑料袋，熟练地打开白色泡沫箱，取出数个碗糕，拿手机扫描橱窗上的二维码付款。

“老黄家的碗糕开了多少年，我就



无人值守的碗糕铺，村民自取碗糕。

光顾了多少年，他告诉我们‘人不在就自己拿自己付钱’，刚开始大家还不习惯，后来就习以为常了。”顾客李文星笑着说，这种“无人售卖”模式，讲究的就是“信任”二字。

【幕后】
信任和默契已持续30多年

记者在原地等候许久，终于盼到了碗糕铺的主人——黄界。只见他身穿红色上衣，皮肤黝黑，电动车踏板上还放着一个塑料桶。

经询问得知，黄界刚干完农活回来。“种了些菜，养了些鸡鸭，所以比较忙。我不在，大家自己拿自己付钱，既方便自己又方便别人。”拍拍身上的灰尘，黄阿伯讲起了他设立“无人碗糕铺”的初衷。

值得一提的是，黄阿伯与顾客之

间的这种默契，已经持续了30多年。“以前，没有付款码，顾客先拿走，下次来了再付款；有了付款码后就方便多了，大家很自觉，我在地里干农活，都能听到手机提示声。”黄阿伯笑着说，街坊邻居们都很热心，偶尔也会帮忙照看。

“不怕有人顺手牵羊吗？”

“那不怕，就当送给顾客尝尝鲜。”

“每天碗糕售出量和收入对得上吗？”

“没有算这个，要是计较这么多，就太累了。”面对记者提问，黄阿伯很豁达。

令黄阿伯高兴的是，通过这种方式，他的生意不仅没亏本，还积累了一大批老顾客。

“这家铺子的招牌就是碗糕，不仅手艺好、‘笑得开’，而且吃起来香软可口，大家都爱吃！”顾客黄扬猛告诉记

者，碗糕铺卖的不仅是便利，更是信任，“就像黄阿伯做的碗糕一般，甜而不腻”。

这些年，随着年纪越来越大，家人住到了南安市区，黄阿伯也动过关掉店铺的念头。

“2年前，我曾停掉店铺，到市区和家人一起生活，整天待在套房里看电视、玩手机，非常无聊，还不如做碗糕来得自在有趣。”黄阿伯说，当时店铺停了，电话铃声却没停，一直有老顾客打电话订碗糕。每次回绝顾客时，他心中都不免失落。两个多月后，闲不住的他又重操旧业，将店铺重新开了起来。

如今，黄阿伯已经67岁了，在这30多平方米的碗糕铺，他仍坚守着这道古早味，每天凌晨三点起床，磨米浆、做碗糕，坚守着和顾客的这份信任。

9月25日起，南安购车有补贴！ 标准分两档 最高每辆补贴5000元

本报讯（记者 朱晓西）昨日，记者获悉，为进一步消除疫情对经济社会的影响，激发汽车市场活力，南安将开展2022年第一批汽车购车补贴活动。活动自9月25日起，至补贴名额用完。

本次活动资金由省级商旅促消费活动资金和南安本级资金按照1:1比例安排，共540万元。参与补贴活动的企业为南安市内限额以上的汽车销售企业（需独立法人，主营业务为七座及以下非营运性质小型载客车），且需与消费者签署购车《告知通知书》，避免对补贴事项知晓不清，导

致相关投诉。
补贴标准分为两档，活动档一的车辆开票价在20万元（含）以上，补贴标准为每辆5000元，补贴限量480份，总金额240万元；活动档二的车辆开票价在10万元（含）20万元（不含），补贴标准为每辆3000元，补贴限量1000份，总金额300万元；如活动档一名额结束，可在满足条件下，申请活动档二。

补贴条件要求购车开票日期在2022年9月25日（含）之后；购车完成新车上牌手续并取得车辆行驶证，首次注册时间在2022年9月25日（含）之后；购车时使用POS机具进行刷卡交



扫描二维码
查看更多内容

省第一批河湖文化遗产公示
南安3处入选

本报讯（记者 庄树鸿）近日，福建省水利厅发布《关于福建省第一批河湖文化遗产推选结果的公示》，共认定福建省第一批河湖文化遗产81处，其中南安共有3处入选，分别是山美水库、安平桥（五里桥）、石壁水库。

据悉，为进一步挖掘、保护、传承和利用河湖文化遗产，着力提升幸福河湖建设的文化底蕴和内涵，福建省水利厅河湖管理处于4月12日启动福建省河湖文化遗产调查认定工作。经各地推荐、现场复核、专家评审和征求厅机关各处室意见，最终推选出福建省第一批河湖文化遗产81处。现将评选结果予以公示，公示时间为9月19日—23日。